
 
 

01. Só abra este caderno após ler todas as instruções e quando for autorizado pelos fiscais da sala.  

02. Preencha os dados pessoais.  

03. Autorizado o início da prova, verifique se este caderno contém 50 (cinquenta) questões. Se não estiver completo, 

peça educadamente outro ao fiscal da sala.  

04. Todas as questões desta prova são de múltipla escolha, apresentando como resposta uma única alternativa 

correta.  

05. Ao receber a folha de respostas, não perca esta, pois o candidato apenas receberá uma. Qualquer irregularidade 

observada comunique imediatamente ao fiscal.  

06. Assinale a resposta de cada questão no corpo da prova e, só depois, transfira os resultados para a folha de 

respostas.  

07. Para marcar a folha de respostas, utilize apenas caneta esferográfica preta ou azul e faça as marcas de acordo 

com o modelo (). A marcação da folha de respostas é definitiva, não admitindo rasuras.  

08. Só marque uma resposta para cada questão.  

09. Não risque, não amasse, não dobre e não suje a folha de respostas, pois isso poderá prejudica- lo.  

10. Se a Comissão verificar que a resposta de uma questão é dúbia ou inexistente, a questão será posteriormente 

anulada e os pontos a ela correspondentes, distribuídos entre as demais.  

11. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. Cabe 

única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir.  

 

LEIA COM ATENÇÃO  

 

Nome: Inscrição:  

 

__________________________________________________________________________________  

Identidade:          Órgão Expedidor:  

 

___________________________________________________________________________________  

Assinatura:  

 

________________________________________________________________________________  



PORTUGUÊS / LITERATURA  

Há anos raiou no céu fluminense uma nova estrela. Desde o momento de sua ascensão ninguém lhe disputou 

o cetro; foi proclamada a rainha dos salões. 

Tornou-se a deusa dos bailes; a musa dos poetas e o ídolo dos noivos em disponibilidade.Era rica e 

formosa.Duas opulências, que se realçam como a flor em vaso de alabastro; dois esplendores que se refletem, como 

o raio de sol no prisma do diamante. 

Quem não se recorda da Aurélia Camargo, que atravessou o firmamento da Corte como brilhante meteoro, e 

apagou-se de repente no meio do deslumbramento que produzira o seu fulgor? 

Tinha ela dezoito anos quando apareceu a primeira vez na sociedade. Não a conheciam; e logo buscaram 

todos com avidez informações acerca da grande novidade do dia.Dizia-se muita coisa que não repetirei agora, pois a 

seu tempo saberemos a verdade, sem os comentos malévolos de que usam vesti-la os noveleiros. 

Aurélia era órfã; e tinha em sua companhia uma velha parenta, viúva, D. Firmina Mascarenhas, que sempre a 

acompanhava na sociedade. 

Mas essa parenta não passava de mãe de encomenda, para condescender com os escrúpulos da sociedade 

brasileira, que naquele tempo não tinha admitido ainda certa emancipação feminina. [...] 

Assaltada por uma turba de pretendentes que a disputavam como o prêmio da vitória, Aurélia, com 

sagacidade admirável em sua idade, avaliou da situação difícil em que se achava, e dos perigos que a 

ameaçavam.[...] 

Na sala, cercada de adoradores, no meio das esplêndidas reverberações de sua beleza, Aurélia bem longe de 

inebriar-se da adoração produzida por sua formosura, e do culto que lhe rendiam; ao contrário parecia unicamente 

possuída de indignação por essa turba vil e abjeta. 

[...]Se o sinistro vislumbre se apagasse de súbito, deixando a formosa estátua na penumbra suave da candura 

e inocência, o anjo casto e puro que havia naquela, como há em todas as moças, talvez passasse desapercebido pelo 

turbilhão. 

As revoltas mais impetuosas de Aurélia eram justamente contra a riqueza que lhe servia de trono, e sem a 

qual nunca por certo, apesar de suas prendas, receberia como rainha desdenhosa, a vassalagem que lhe rendiam. 

Por isso mesmo considerava ela o ouro, um vil metal que rebaixava os homens; e no íntimo sentia-se 

profundamente humilhada pensando que para toda essa gente que a cercava, ela, a sua pessoa, não merecia uma só 

das bajulações que tributavam a cada um de seus mil contos de réis.[...] 

Um traço basta para desenhá-la sob esta face. 

Convencida de que todos os seus inúmeros apaixonados, sem exceção de um, a pretendiam unicamente pela 

riqueza, Aurélia reagia contra essa afronta, aplicando a esses indivíduos o mesmo estalão. 

Assim costumava ela indicar o merecimento de cada um dos pretendentes, dando-lhes certo valor monetário. 

Em linguagem financeira, Aurélia cotava os seus adoradores pelo preço que razoavelmente poderiam obter 

no mercado matrimonial. 

 

1) De acordo com o texto acima e os seus conhecimentos, assinale qual alternativa apresenta o gênero textual 

e as variações linguísticas predominantes no texto: 

a) É um diário e apresenta variação situacional  

b) É um conto e apresenta variação geográfica  

c) É uma fábula com variação regional  

d) É uma carta com variações diatópicas e diastráticas 

e) É um romance, cujas variações são a situacional e a histórica 

 

2) “Há anos raiou no céu fluminense uma nova estrela.” 

 No trecho em destaque há a presença de qual figura de linguagem? 

a) Prosopopeia, ao atribuir características inanimadas (da estrela) à personagem principal. 

b) Comparação, ao equiparar a personagem principal a uma estrela. 

c) Metonímia, uma vez que o trecho toma apenas uma estrela para se referir à Aurélia, quando poderia usar toda a 

constelação (parte pelo todo. 

d) Metáfora, uma vez que se tem uma comparação implícita, através da substituição de um termo por outro. 

e) Ironia, ao questionar figurativamente os atributos da personagem principal, que não é tão especial assim como 

uma estrela.   

 

3) Assinale a alternativa em que o trecho está corretamente pontuado. 

a) Em linguagem financeira, Aurélia, cotava, os seus adoradores pelo preço que razoavelmente poderiam obter no 

mercado matrimonial. 

b) Em linguagem, financeira Aurélia cotava, os seus adoradores, pelo preço que razoavelmente poderiam obter no 

mercado matrimonial. 



c) Em linguagem financeira; Aurélia, cotava os seus adoradores pelo preço que, razoavelmente, poderiam, obter no 

mercado matrimonial. 

d) Em linguagem financeira: Aurélia cotava os seus adoradores pelo preço que, razoavelmente, poderiam obter no 

mercado matrimonial. 

e) Em linguagem financeira Aurélia cotava os seus adoradores, pelo preço que razoavelmente, poderiam obter no 

mercado matrimonial. 

 

A ciência da mentira 

Quando mentimos mais (e menos)?        Por Michael Shermer 

 

“Mudando para a Geico [empresa americana de seguros] você realmente economiza 15% ou mais em 

seguros automotivos? Abraham Lincoln foi sincero?”. Assim pergunta o comercial da Geico, seguido por uma 

gravação em falso vintage de Mary Lincoln perguntando a seu marido: “Esse vestido deixa meus quadris grandes?”. 

O sincero Abe examina o vestido, então hesita e, com seu indicador e polegar separados por um centímetro, 

finalmente murmura “Talvez um pouquinho”, fazendo sua mulher sair da sala, furiosa.  

  O humor funciona porque nós reconhecemos a pergunta como um pedido de elogio disfarçado, ou como um 

teste de nosso amor e fidelidade. De acordo com o livro Lying (Four Elephants Press, sem edição em 

português), publicado em 2013 pelo neurocientista Sam Harris, nós deveríamos dizer a verdade mesmo nessa 

situação: “Ao mentir, nós negamos a nossos amigos o acesso à realidade – e a ignorância resultante disso 

frequentemente pode prejudicá-los de maneiras que não previmos.  

  Nossos amigos podem agir com base em nossa falsidade, ou fracassar em problemas que poderiam ter sido 

resolvidos com base em boas informações”. Talvez o alfaiate de Mary fosse incompetente, ou talvez Mary realmente 

precisasse perder peso, o que a tornaria mais saudável e feliz. Além disso, de acordo com Harris, mentiras inocentes 

frequentemente levam a mentiras perigosas: “Em pouco tempo você poderá se comportar como a maioria das 

pessoas faz, sem muito esforço: obscurecendo a verdade, ou até mentindo diretamente, sem sequer pensar sobre isso. 

O preço é muito alto”. Uma solução prática é pensar em uma maneira de dizer a verdade com sensibilidade. 

  Como Harris aponta, pesquisas mostram que “todas as formas de mentira – incluindo mentiras inocentes 

para poupar os sentimentos alheios – são associadas com relacionamentos de baixa qualidade”.      

  A maioria das pessoas não conta mentiras hitlerianas, mas quase todos nós obscurecemos a verdade apenas o 

suficiente para fazer os outros, ou nós mesmos, se sentirem melhor. Quanto nós mentimos? Cerca de 10%, de acordo 

com o economista comportamental Dan Arielyem seu livro A Mais Pura Verdade Sobre a Desonestidade (Campus 

Elsevier, 2012).  

  Em um experimento em que os participantes resolvem quantas matrizes conseguirem em um período 

limitado de tempo, e são pagos por cada resposta correta, os que entregaram seus resultados ao experimentador na 

sala obtiveram uma média de quatro em 20. Na segunda condição, em que participantes contavam suas respostas 

corretas, destruíam a folha de respostas e diziam ao experimentador em outra sala quantas tinham acertado, a média 

foi de seis em 20 – um aumento de 10%. E o efeito persistiu mesmo quando a quantia paga por resposta correta foi 

aumentada de 25 centavos para 50, e depois para US$1, US$2 e até US$5. De maneira reveladora, quando o valor 

atingiu US$10 por resposta correta, a quantidade de mentiras diminuiu.  

  A mentira, de acordo com Ariely, não é resultado de uma análise de custo-benefício. Ao contrário, é uma 

forma de auto-ilusão em que pequenas mentiras nos permitem melhorar nossa auto-imagem e ainda manter a 

percepção de sermos pessoas honestas. Mentiras grandes não são assim.  

            [...] Em outra pesquisa, os participantes rolaram um dado três vezes em uma situação que impedia o 

experimentador de ver o resultado, e foram instruídos a relatar o número obtido na primeira rolagem. (Quanto maior 

o número, mais dinheiro eles recebiam). Ver o resultado da segunda e da terceira rolagem dava aos participantes a 

oportunidade de justificar o relato de apenas o maior dos três números; como aquele número realmente tinha 

aparecido, era uma mentira justificada.  

  Alguns participantes tiveram que relatar sua resposta em 20 segundos, enquanto outros não tinham limite de 

tempo. Ainda que os dois grupos tenham mentido, os participantes que receberam menos tempo tinham uma 

tendência maior a fazê-lo. Em outro experimento, participantes rolaram o dado uma vez e relataram o resultado. Os 

que tinham pouco tempo, mentiam; os que tinham tempo para pensar, diziam a verdade. Os dois experimentos 

sugerem que pessoas têm uma tendência maior a mentir quando o tempo é curto mas, quando o tempo não é 

problema, elas só mentem quando têm justificativa para fazê-lo. 

Talvez Mary não devesse ter dado tanto tempo para Abe ponderar sua resposta. 

Disponível em: http://www2.uol.com.br/sciam/artigos/a_ciencia_da_mentira.html. Acesso em: 

05/03/2017 

4)De acordo com o texto, assinale a alternativa correta: 

a) As pessoas têm a tendência de não mentir nunca, pois a honestidade é inerente ao ser humano. 

http://www2.uol.com.br/sciam/artigos/a_ciencia_da_mentira.html


b) Segundo a pesquisa, somente mentimos quando isso pode nos trazer alguma vantagem, não importando qual o 

tamanho da mentira nem quais os possíveis danos que tal ação pode causar. 

c) A expressão “mentiras hitlerianas”, no 5º parágrafo, é díspar da expressão “mentiras copiosas” 

d) Geralmente, as pessoas se valem de grandes mentiras quando o tempo não é curto. Já quando não há muito tempo 

para que elas reflitam sobre a ação, raramente elas mentem, ou preferem mentiras inofensivas.  

e) As pequenas mentiras são as mais contadas: por um lado permitem melhorar a visão que os outros têm do 

interlocutor, quando não descobertas; por outro, não têm a capacidade de macular a imagem do que as conta, se 

descobertas. 

 

5) Analise o trecho a seguir quanto a aspectos como concordância e regência 

“Ao mentir, nós negamos a nossos amigos o acesso à realidade – e a ignorância resultante disso 

frequentemente pode prejudicá-los de maneiras que não previmos.”  

a) O uso da crase antes de “nossos amigos” é facultativa.  

b) O verbo “pode” deve estar no plural, uma vez que concorda com  a expressão “de maneiras”. 

c) A crase é obrigatória antes da palavra “ignorância” 

d)No trecho “acesso à realidade” não haveria crase se a palavra estivesse no plural. 

e) A crase é obrigatória quando o verbo exige, independente de ser seguida por uma palavra masculina. 

 

6) De acordo com o texto, assinale a alternativa que corresponde à correta função da linguagem que ele 

representa 

a) O texto apresenta forte teor emocional, uma vez que questiona os motivos pelos quais as pessoas mentem. Por 

esse motivo, possui função emotiva. 

b) O objetivo do texto é convencer o leitor acerca do resultado da pesquisa realizada pelos cientistas Dan Arielyem e 

Sam Harris, apresentando, portanto, função conativa ou apelativa.  

c) Por se tratar de um texto publicitário, o texto possui a função fática. 

d) Apresenta função poética, uma vez que tem como objetivo expressar a indignação do autor em relação a mentiras.  

e) Apresenta função referencial, uma vez que expõe as informações de maneira precisa sem quaisquer traços de 

subjetividade ou juízos de valor.  

 

7) A tarefa do escritor         (por Érico Veríssimo) 

Às vezes, tarde da noite, homens batiam à porta da farmácia ou da nossa residência, trazendo nos braços, 

ferido e sangrando, algumas vítimas da brutalidade dos capangas do chefe político local ou alguém que fora 

“lastimado” numa briga na Capoeira ou no Barro Preto. Lembro-me que certa noite – eu teria uns quatroze anos, 

quando muito – encarregaram-me de segurar uma lâmpada elétrica à cabeceira da mesa de operações, enquanto um 

médico fazia os primeiros curativos num pobre-diabo que soldados da Polícia Municipal haviam “carneado”. Eu 

terminara de jantar e o que vi no relance inicial me deixou de estômago embrulhado. A primeira coisa que me 

chamou atenção foi o polegar decepado, que se mantinha pendurado à mão esquerda da vítima apenas por um 

tendão. O ferimento mais horrível de todos era o talho, provavelmente de navalha, que rasgara uma das faces do 

caboclo duma comissura dos lábios até a orelha. Tinha-se a impressão de que o homem estava sorrindo de tudo 

aquilo. Seus olhos conservaram-se abertos e de sua boca não saía o menor gemido. Um golpe, provavelmente de 

adaga, lhe havia descolado parte do couro cabeludo. Pelo talho do ventre escapava-se a madrepérola viscosa dos 

intestinos. Foi essa a primeira vez na vida que senti de perto o cheiro de sangue e de carne humana dilacerada. 

Apesar do horror e da náusea, continuei firme onde estava, talvez pensando assim: se esse caboclo pode aguentar 

tudo isso sem gemer, por que não hei de poder ficar segurando esta lâmpada para ajudar o doutor a costurar esses 

talhos e salvar essa vida? Por incrível que pareça, o homem sobreviveu. 

Desde que, adulto, comecei a escrever romances, tem-me animado até hoje a idéia de que o menos que um 

escritor pode fazer, numa época de atrocidades e injustiças como a nossa, é acender a sua lâmpada, trazer luz sobre a 

realidade de seu mundo, evitando que sobre ele caia a escuridão, propícia aos ladrões, aos assassinos e aos tiranos. 

Sim, segurar a lâmpada, a despeito da náusea e do horror. Se não tivermos uma lâmpada elétrica, acendamos nosso 

toco de vela ou, em último caso, risquemos fósforos repetidamente, como um sinal de que não desertamos nosso 

posto. 

 

De acordo com a leitura do texto acima, assinale a opção correta: 

a) O romance é escrito em terceira pessoa com traços de informalidade.  

b) A narrativa se assemelha a um conto, narrado em primeira pessoa, com traços de coloquialidade. 

c) No último parágrafo, o autor, que não é o personagem, se refere a uma constante busca pelo auxílio do próximo, 

ainda quando não se dispõe dos meios mais apropriados. 



d) No trecho “em último caso, risquemos fósforos repetidamente, como um sinal de que não desertamos nosso 

posto”, o autor dá a ideia de que qualquer pessoa, independente dos recursos de que dispõe, é capaz de fazer algo 

para mudar a realidade.  

e) O texto é uma notícia, cuja função predominante é a referencial, pois expõe o fato de maneira imparcial e 

objetiva, não apresentando quaisquer visões pessoais do autor.  

8) Sobre as vanguardas europeias, é correto afirmar, exceto: 

a) Entre suas principais manifestações estão o Cubismo, o Futurismo, o Expressionismo, o Dadaísmo e o 

Surrealismo, todos surgidos na Europa no início do século XX. 

b) As tendências literárias que compuseram as vanguardas europeias estavam unidas por um único projetor artístico, 

cuja proposta era a de retomar os ideais clássicos nas artes e na literatura. 

c) As vanguardas europeias influenciaram as artes no mundo ocidental de maneira contundente. No Brasil, as 

inovações nas artes e na literatura ficaram conhecidas como Modernismo. 

d) A palavra “vanguarda” tem origem no francês avant-garde, que significa “o que marcha na frente”, ou seja, as 

correntes de vanguarda antecipavam o futuro com suas práticas artísticas inovadoras e nada convencionais. 

e) Não havia um projeto artístico em comum que agregasse os artistas de vanguarda em torno de uma única 

proposta, contudo, estavam unidos por uma mesma causa: a de inovar as artes e romper com os padrões clássicos 

vigentes. 

 

9)Graciliano Ramos é autor que, no Modernismo, faz parte da: 

a) fase destruidora, que procura romper com o passado. 

b) segunda fase, em que se destaca a ficção regionalista. 

c) fase irreverente, que busca motivos no primitivismo. 

d) geração de 45, que procura estabelecer uma ordem no caos anterior. 

e) década de 60, que transcendentaliza o regionalismo. 

 

10)Estrada 

Esta estrada onde moro, entre duas voltas do 

caminho, 

Interessa mais que uma avenida urbana. 

Nas cidades todas as pessoas se parecem. 

Todo mundo é igual. Todo mundo é toda a gente. 

Aqui, não: sente-se bem que cada um traz a sua alma. 

Cada criatura é única. 

Até os cães. 

Estes cães da roça parecem homens de negócios: 

Andam sempre preocupados. 

E quanta gente vem e vai! 

E tudo tem aquele caráter impressivo que faz meditar: 

Enterro a pé ou a carrocinha de leite puxada por um 

bodezinho manhoso. 

Nem falta o murmúrio da água, para sugerir, pela voz 

dos símbolos, 

Que a vida passa! que a vida passa! 

E que a mocidade vai acabar. 

BANDEIRA, M. O ritmo dissoluto. Rio de Janeiro: Aguilar, 1967. 

 

A lírica de Manuel Bandeira é pautada na apreensão de significados profundos a partir de elementos do 

cotidiano. No poema Estrada, o lirismo presente no contraste entre campo e cidade aponta para 

a) o desejo do eu lírico de resgatar a movimentação dos centros urbanos, o que revela sua nostalgia com relação à 

cidade. 

b) a percepção do caráter efêmero da vida, possibilitada pela observação da aparente inércia da vida rural. 

c) a opção do eu lírico pelo espaço bucólico como possibilidade de meditação sobre a sua juventude. 

d)  a visão negativa da passagem do tempo, visto que esta gera insegurança. 

e) a profunda sensação de medo gerada pela reflexão acerca da morte. 

 

HISTÓRIA 

11)  O Estado Novo, implantado por Getúlio Vargas, afirmava que a questão social estava sob o controle, 

permitindo o convívio harmônico entre as diversas classes sociais e o governo. São feitas as seguintes 

afirmações a respeito do Estado Novo (1937 – 1945) e do que foi feito para garantir essa imagem através de 

alguns dispositivos utilizados, tais como: 

a) O Golpe de Estado, que em novembro de 1937 instaurou a ditadura de Getúlio Vargas, lançou mão para sua 

legitimação, do pretexto de iminência da revolução comunista no Brasil. Após instaurado, o período do Estado 

Novo, utilizou-se de violenta repressão contra os inimigos do regime, com censura, através de uma difusão pelos 

meios de comunicação de massa, apresentando uma imagem de que não houvesse problemas. 

b) Durante o Estado Novo, o governo foi conduzido de maneira fortemente personalista, o que foi evidenciado pela 

supressão dos partidos políticos, como a ANL e a AIB. Sem falar que o governo propagava uma ideologia na qual 

associava supostas qualidades do povo brasileiro, tais como a conciliação e o pacifismo, à personalidade do ditador. 



c) A Consolidação das Leis do Trabalho, aprovada em 1933, foi revogada pela ditadura varguista, que adotou uma 

política meramente de repressão ao movimento operário, juntamente a uma política de saneamento dos sindicatos, 

afastando pelegos e transformando essas instituições em efetivas defensoras dos interesses dos trabalhadores. 

d) O período do Estado Novo, finalmente conseguia a real independência econômica do país, através de um 

nacionalismo estado- novista jamais implantado, de tal forma a oposição, mesmo sem repressão, desistia de ir contra 

a nova administração do país. 

e) A afirmação de uma ideologia trabalhista implantada pelo governo Vargas, no período do Estado Novo, era 

exaltada pelos meios de comunicação e construía um padrão brasileiro de trabalhador, no qual considerava a boemia 

como algo repudiável e, ainda assim, existia o partido comunista defendendo os interesses dos trabalhadores 

brasileiros, integrados a algumas pessoas da AIB. 

 

12) Na Revolução Francesa de 1789, o rei e sua família tiveram as suas cabeças cortadas. No imaginário dessa 

revolução burguesa, tal fato significa que: 

a) a monarquia tende cada vez mais a ferir o espírito liberal. 

b) a riqueza determinava o controle do poder. 

c) a morte do rei representava uma espécie de libertação. 

d) o povo tem o direito e o dever de escolher o seu governo. 

e) o poder popular culminaria e alcançaria sua plenitude. 

13) Texto 1:  

Texto 2: (...) meu coração estremece de infinita alegria por ver que a 

terra onde nasci em breve não será pisada por um pé escravo. 

(...) Quando a humanidade jazia no obscurantismo, a escravidão era 

apanágio dos tiranos; hoje, que a civilização tem aberto brecha nas 

muralhas da ignorância e preconceitos, a liberdade desses infelizes é 

um emblema sublime (...). Esta festa é a precursora de uma conquista 

da luz contra as trevas, da verdade contra a mentira, da liberdade 

contra a escravidão." 

(ESTRELLA, Maria Augusta Generoso e Oliveira. "Discurso na 

Sessão Magna do Clube Abolicionista", 1872, Arquivo Público 

Estadual, Recife-PE.) 

 

Relacionando os textos acerca da escravidão e à estrutura social 

no Brasil, é correto afirmar que:  

a) A abolição da escravidão, em maio de 1888, foi resultado um 

longo processo gradual, precedida de uma ampla discussão na 

sociedade do envolvimento de vários abolicionistas ao longo da 

história brasileira.  

b) A mão-de-obra escrava representava a base de sustentação da 

economia colonial e também do Império;  

c) Havia um grande contingente de homens livres e pobres vivendo 

sob a dependência dos grandes senhores de terra;  

d) A abolição da escravidão foi precedida de medidas restringindo o 

acesso à terra e ao direito de voto;  

e) Havia uma discussão na sociedade, buscando a adoção de medidas no sentido de incorporar os futuros libertos à 

estrutura econômica, social e política nacional. 

 

14) O período que se estende da queda do Império Romano (476 – séc. V) à tomada de Constantinopla pelos 

turcos (1453 – séc. XV) é conhecido por Idade Média. Os renascentistas (séc. XV-XVI) chamavam a Idade 

Média (V ao XV) de “uma longa noite de mil anos” ou “idade das Trevas”. Sobre o período são feitas algumas 

considerações acerca do surgimento do sistema feudal e os elementos que formavam o modo de produção, 

analise e indique a correta.  

a) Entre os fatores que levam ao surgimento do sistema feudal temos a Queda de Roma, que pôs um no fim ao 

escravismo e a ruralização desenvolvida pelas invasões bárbaras. O modo de produção, vigente do período, foi 

pautado numa economia agrária, de subsistência, com propriedades pertencentes aos senhores feudais (clero e 

nobreza) e tendo como a unidade produtiva o feudo.  

b) Entre os fatores que levam ao surgimento do sistema feudal temos o êxodo urbano que levou à luta pela 

sobrevivência. O modo de produção, vigente do período, foi pautado na satisfação completa das necessidades 

materiais e culturais da população, através de meios de produção públicos ou coletivos.  



c) Entre os fatores que levam ao surgimento do sistema feudal temos a agricultura desenvolvida nas vilas que 

proporcionou autossuficiência. O modo de produção, vigente do período, foi pautado nos escravos, que eram 

forçados, e pelos camponeses, que também eram forçados a entregar ao Estado o que produziam.  

d) Entre os fatores que levam ao surgimento do sistema feudal temos Ruralização desenvolvida pelas invasões 

bárbaras. O modo de produção, vigente do período, foi pautado nas relações de produção de domínio e sujeição: 

escravos x senhores, levando os escravos a lutarem nas cruzadas.  

e) Entre os fatores que levam ao surgimento do sistema feudal temos Ocupação pelos árabes do Mar Mediterrâneo 

(séc. VIII) que impossibilitou comércio com o Oriente. O modo de produção, vigente do período, foi pautado nas 

relações assalariadas de produção pela burguesia. 

 

15) Em torno de fatos relacionados com a Segunda Guerra Mundial, estabeleça a correspondência: 

1. Blitzkrieg      ( ) Guerra relâmpago. 

2. Kamikaze     ( ) Cidade arrasada pela bomba atômica. 

3. A Grande Aliança    ( ) Piloto suicida utilizado pela aviação japonesa. 

4. As nações do Eixo    ( ) Inglaterra, União Soviética e Estados Unidos. 

5. Nagasaki     ( ) Japão, Itália e Alemanha. 

 

a) 2,3,5,4 e 1.   b) 1,2,5,4 e 3.   c) 1,5,2,4 e 3.   d) 1,5,2,3 e 4.   e) 4,5,2,3 e 1.  

 

GEOGRAFIA 

16) Baseado no climograma e nas afirmativas abaixo, responda a questão: 

I. Trata-se de um clima subtropical úmido com maiores concentrações 

pluviométricas no verão, superando os mil milímetros anuais. 

II. Refere-se a um clima de baixa amplitude térmica, com grande pluviosidade 

anual. 

III. Nas áreas em que predomina esse clima, é produzido trigo, com excelente 

produtividade. 

IV. O clima representado é denominado de Equatorial, existindo nestas áreas 

uma vegetação do tipo hidrófila e latifoliada, combinando-se para a formação 

da Floresta Equatorial. 

 

Estão corretas as afirmativas 

a) I e III. b) II e IV. c) III e IV. d) I, II e III. e) I, II e IV. 

 

17)  A “guerra fiscal” entre unidades da federação no Brasil resulta em acirrada disputa por investimentos na 

produção. Aproveitando esta disputa, a empresa Ford, que inicialmente previa a instalação de uma fábrica de 

automóveis no Rio Grande do Sul, utilizou as maiores vantagens oferecidas: 

a) Pelo Rio de Janeiro    b) Por São Paulo    c)  Pelo Paraná 

d) Por Minas Gerais.          e) Pela Bahia 

 

18) As questões ambientais constituem tema fundamental nas discussões políticas da atualidade. No Brasil, a 

maior área e a mais afetada por ações que agridem o meio ambiente e que tem sido objeto de pressões, 

nacionais e internacionais, para políticas de preservação, é: 

a) o Nordeste semi-árido;   b) o Planalto Meridional;   c) o Pantanal; 

d) a Amazônia;          e) a Mata Atlântica. 

 

19) Observe a tabela a seguir e responda: 

Crescimento demográfico nos Continentes (%) 

Continente 1970-1975 1980-85 1990-95 2000-2005 2010-2015 

África 2,56 2,86 2,81 2,56 2,37 

Ásia 2,27 1,89 1,64 1,38 1,15 

Europa 0,80 0,38 0,15 0,00 0,06 

América Latina 2,44 2,11 1,84 1,50 1,20 

América Norte 1,10 0,93 1,05 0,81 0,78 

Oceania 2,09 1,50 1,54 1,31 1,18 

I- As taxas de crescimento demográfico da América do Norte são superiores às da Europa. 

II-A África é o único continente que mantém um ritmo acelerado no aumento da taxa de crescimento demográfico. 



III- Comparando a variação da taxa de crescimento demográfico entre a África e a América Latina, observa-se que na 

África a sua diminuição é mais lenta. 

IV-O continente Americano, como um todo, tem acompanhado continuamente o crescimento demográfico, 

aumentando seus índices em todas as décadas. 

 

Pela análise da tabela, conclui-se que estão CORRETAS somente as afirmativas: 
a) I e II  b) I e III  c) I, II e III   d) II e IV  e) III e IV 

 

20)  Sendo um dos países mais populosos do mundo, tem passado, desde a década de 90 do século XX, por 

transformações no seu espaço geográfico, fato que, por um lado, aponta para a globalização e para o 

desenvolvimento tecnológico e, por outro, acentua as diferenças sociais. A formação de mão de obra 

especializada destaca-se na produção de softwares, aviões, pesquisas espaciais, supercondutores e no 

desenvolvimento das biociências. Embora durante a Guerra Fria esse país tenha procurado não se envolver 

com alinhamentos propostos pelos Estados Unidos ou pela União Soviética, tem historicamente encontrado 

dificuldades de relacionamento com os seus vizinhos, em especial com o Paquistão na disputa pelo território 

da Caxemira. O país a que o texto se refere é: 

a) a China.   b) o Brasil.  c) a Arábia Saudita.  d) a Índia.  e) o Irã. 

 

SOCIOLOGIA E FILOSOFIA 

21) “Nenhum dos filmes que vi, e me divertiram tanto, me ajudou a compreender o labirinto da psicologia humana 

como os romances de Dostoievski – ou os mecanismos da vida social como os livros de Tolstói e de Balzac, ou os 

abismos e os pontos altos que podem coexistir no ser humano, como me ensinaram as sagas literárias de um 

Thomas Mann, um Faulkner, um Kafka, um Joyce ou um Proust. As ficções apresentadas nas telas são intensas por 

seu imediatismo e efêmeras por seus resultados. Prendem-nos e nos desencarceram quase de imediato, mas das 

ficções literárias nos tornamos prisioneiros pela vida toda. Ao menos é o que acontece comigo, porque, sem elas, 

para o bem ou para o mal, eu não seria como sou, não acreditaria no que acredito nem teria as dúvidas e as 

certezas que me fazem viver”. 

(Mario Vargas Llosa. “Dinossauros em tempos difíceis”. www.valinor.com.br. O Estado de S. Paulo, 1996. 

Adaptado.) 

Segundo o autor, sobre cinema e literatura é correto afirmar que  
a) a ficção literária é considerada qualitativamente superior devido a seu maior elitismo intelectual.    

b) suas diferenças estão relacionadas, sobretudo, às modalidades de público que visam atingir.    

c) as obras literárias desencadeiam processos intelectualmente e esteticamente formativos.    

d) a escrita literária apresenta maior afinidade com os padrões da sociedade do espetáculo.    

e) as duas formas de arte mobilizam processos mentais imediatos e limitados ao entretenimento.    

 

22) Os seres humanos são formados socialmente. A sociologia aborda esse processo de constituição social dos 

seres humanos com o termo “socialização”. Desde Marx e Durkheim, passando pela escola funcionalista até 

chegar aos sociólogos contemporâneos, esse é um tema fundamental da sociologia, mesmo sem usar esse 

termo. Alguns sociólogos atribuem um caráter repressivo e coercitivo ao processo de socialização em 

determinadas épocas e sociedades. A socialização, na sociedade moderna, seria diferente da que ocorre em 

outras sociedades. A letra da música a seguir apresenta elementos desse processo de socialização moderna. 

 

PRESSÃO SOCIAL 

Plebe Rude 

Há uma espada sobre a minha cabeça 

É uma pressão social que não quer que 

eu me esqueça 

Que tenho que estudar 

que eu tenho que trabalhar 

que tenho que ser alguém 

não posso ser ninguém 

 

Há uma espada sobre a minha cabeça 

É uma pressão social que não quer que 

eu me esqueça 

Que a minha vitória é a derrota de alguém 

e o meu lucro é a perda de alguém 

que eu tenho que competir 

que eu tenho que destruir 

Há uma espada sobre a minha cabeça 

É uma pressão social que não quer que 

eu me esqueça  

 

Que eu tenho que conformar 

conformar é rebelar 

que eu tenho que rebelar 

rebelar é conformar  

E quem conforma o sistema engole 

e quem rebela o sistema come 

(Disponível em: 

<http://www.vagalume.com.br/plebe-rude/pressao-

social-original.html>.Acesso em: 16/03/2016) 



A letra da música apresenta o processo de  

a) socialização de grupos subalternos que são altamente competitivos e voltados para o lucro e a vitória competitiva 

independente de qualquer consideração ética.    

b) imposição dos valores dos pequenos comerciantes que precisam de educação escolar e aprendem a ter o lucro 

como objetivo principal de sua empresa.    

c) imposição de elementos da sociabilidade moderna, tais como escolarização e trabalho visando ascender 

socialmente e vencer a competição social.    

d) socialização nos países subdesenvolvidos, nos quais a falta de oportunidades e de riquezas gera uma forte 

competição social.    

e) imposição de uma socialização fundada na racionalização, marcada por uma valoração da razão e dos 

sentimentos.    

  23) “Os sociólogos estabelecem distinção entre a socialização primária e a socialização secundária. A 

socialização primária é o processo por meio do qual a criança se transforma num membro participante da 

sociedade. A socialização secundária compreende todos os processos posteriores, por meio dos quais o indivíduo é 

introduzido em um mundo específico. Qualquer treinamento profissional, por exemplo, constitui um processo de 

socialização secundária”. 

(BERGER, P. L. e BERGER, B., “Socialização: como ser membro da sociedade”. In FORACCHI, M. M. e 

MARTINS, J. S., Sociologia e Sociedade – Leituras de introdução à Sociologia. Rio de Janeiro: LTC Editora, 

1999. p. 213-4) 

Considerando o texto acima reproduzido, é CORRETO afirmar que  

a) a socialização é um fenômeno que ocorre apenas nos anos inciais da vida.    

b) a socialização primária é aquela que ocorre no ambiente familiar e a secundária é aquela que ocorre apenas nas 

escolas.    

c) as pessoas nascidas em famílias bem estruturadas não precisam passar por processos de socialização secundária.    

d) apenas as sociedades industrializadas apresentam processos de socialização secundária.    

e) a socialização é um processo que se inicia quando nascemos e nunca chega ao fim.    

   

24) Leia os textos a seguir. “A arte de imitar está bem longe da verdade, e se executa tudo, ao que parece, é pelo 

facto de atingir apenas uma pequena porção de cada coisa, que não passa de uma aparição”. 

(Adaptado de: PLATÃO. A República. 7.ed. Trad. de Maria Helena da Rocha Pereira. Lisboa: Calouste 

Gulbenkian, 1993. p.457). 

“O imitar é congênito no homem e os homens se comprazem no imitado”. 

(Adaptado de: ARISTÓTELES. Poética. 4.ed. Trad. De Eudoro de Souza. São Paulo: Nova Cultural, 1991. 

p.203. Coleção “Os Pensadores”). 

 

Com base nos textos, nos conhecimentos sobre estética e a questão da mímesis em Platão e Aristóteles, 

assinale a alternativa correta.  

a) Para Platão, a obra do artista é cópia de coisas fenomênicas, um exemplo particular e, por isso, algo inadequado e 

inferior, tanto em relação aos objetos representados quanto às ideias universais que os pressupõem.    

b) Para Platão, as obras produzidas pelos poetas, pintores e escultores representam perfeitamente a verdade e a 

essência do plano inteligível, sendo a atividade do artista um fazer nobre, imprescindível para o engrandecimento 

da pólis e da filosofia.    

c) Na compreensão de Aristóteles, a arte se restringe à reprodução de objetos existentes, o que veda o poder do 

artista de invenção do real e impossibilita a função caricatural que a arte poderia assumir ao apresentar os modelos 

de maneira distorcida.    

d) Aristóteles concebe a mímesis artística como uma atividade que reproduz passivamente a aparência das coisas, o 

que impede ao artista a possibilidade de recriação das coisas segundo uma nova dimensão.    

e) Aristóteles se opõe à concepção de que a arte é imitação e entende que a música, o teatro e a poesia são incapazes 

de provocar um efeito benéfico e purificador no espectador.    

   

25)  “Mas escuta, a ver se eu digo bem. O princípio que de entrada estabelecemos que devia observar-se em todas 

as circunstâncias, quando fundamos a cidade, esse princípio é, segundo me parece, ou ele ou uma das suas formas, 

a justiça. Ora nós estabelecemos, segundo suponho, e repetimo-lo muitas vezes, se bem te lembras, que cada um 

deve ocupar-se de uma função na cidade, aquela para qual a sua natureza é mais adequada.” 

(PLATÃO. A República. Trad. de Maria Helena da Rocha Pereira. 7 ed. Lisboa: Calouste-Gulbenkian, 2001, 

p. 185.) 

 



Com base no texto e nos conhecimentos sobre a concepção platônica de justiça, na cidade ideal, assinale a 

alternativa correta.  
a) Para Platão, a cidade ideal é a cidade justa, ou seja, a que respeita o princípio de igualdade natural entre todos os 

seres humanos, concedendo a todos os indivíduos os mesmos direitos perante a lei.    

b) Platão defende que a democracia é fundamento essencial para a justiça, uma vez que permite a todos os cidadãos 

o exercício direto do poder.    

c) Na cidade ideal platônica, a justiça é o resultado natural das ações de cada indivíduo na perseguição de seus 

interesses pessoais, desde que esses interesses também contribuam para o bem comum.    

d) Para Platão, a formação de uma cidade justa só é possível se cada cidadão executar, da melhor maneira possível, a 

sua função própria, ou seja, se cada um fizer bem aquilo que lhe compete, segundo suas aptidões.    

e) Platão acredita que a cidade só é justa se cada membro do organismo social tiver condições de perseguir seus 

ideais, exercendo funções que promovam sua ascensão econômica e social. 

 

MATEMÁTICA 

26) Em um grupo de n estudantes de vestibular, 17 gostam de matemática, 19 gostam de física, 21 gostam de 

química, 5 gostam de matemática e física, 2 gostam de matemática e química, 5 gostam de física e química e 2 

gostam das três matérias. Qual o valor de n, sabendo-se que todos os estudantes desse grupo gostam de pelo 

menos uma dessas matérias? 

a) 47  b)25   c) 36  d)57  e)40 

 

27. Os resultados baseados em uma escala de ansiedade para uma amostra de nove sujeitos são:   

  67  75  63  72  77  78  81  77  80  

 

A moda e mediana desses resultados são, respectivamente: 

a) 67 e  74  b) 77 e 74 c) 67 e 77 d) 77 e 77 e)74 e 75 

 

28.Em uma sala de crianças, há 6 meninos a mais que meninas. Sorteando-se uma dessas crianças, a 

probabilidade que a sorteada seja menina é . Quantos meninos há nessa classe? 

a) 12   b) 6  c) 18  d) 15  d) 16 

 

29.Beni sabe que o valor de um carro novo é R$ 9 000, 00 e, com quatro anos de uso, passa a ser de R$ 4 

000,00. Supondo que o preço caia com o tempo, segundo uma linha reta, o valor de um carro com um ano de 

uso é: 

a) R$ 8.250,00     b) R$ 8.000,00     c) R$ 7.750,00       d) R$ 7.500,00  e)R$ 7.000,00 

 

30.Nemésio quer descobrir qual função polinomial do 2° grau possui as raízes -2 e 0, por isso, o Professor 

Saulo foi consultado. Saulo responde, corretamente:  

a)   b)   c)     

d)     e)  

 

31) Efetue a expressão a lado:  

A resposta, em número decimal, é: 

a) 2,1   b) 1,45   c)1,25        d) 1,85     e)1,5  

 

32) Jacarezinho teve um aumento no salário de 20% no primeiro ano de trabalho. Após 1 ano do primeiro 

aumento, ele teve outro aumento de 35%. Depois de mais um ano, uma crise financeira atinge a empresa e seu 

salário reduziu  20%. Avaliando o salário de Jaccarezinho, desde que entrou na empresa o aumento 

percentual que ele obteve foi de: 

a) 45%   b) 35%   c) 29,6%  d)35,6%  e) 30% 

 

 

 

 



33) Utilizando Pitágoras, encontre o valor de x e y: 

 
A soma de x + y é: 

a) 10  b) 13  c) 5  d)18  e) 65 

 

 

 

34) Um barco parte de A para atravessar o rio. A direção de seu deslocamento forma um ângulo de 120° com 

a margem do rio. 

 
Sendo a largura do rio 60m, a distância, em metros, percorrida pelo barco foi de: 

a)  b)  c)  d)  e)  

 

35) Uma senhora comprou uma caixa de bombons para seus dois filhos. Um destes tirou para si metade dos 

bombons da caixa. Mais tarde o outro menino tirou para si 7 dos bombons que encontrou na caixa. Restaram 

10 bombons. Calcule quantos bombons havia inicialmente na caixa. 

a) 18   b) 5   c) 40   d) 15   e) 34  

 

FÍSICA 

36. Um cachorro corre com velocidade 5m/s  em direção a um espelho plano que está em cima de um  

carrinho cuja a velocidade é de 3m/s (no mesmo sentido do movimento do cachorro). Qual a velocidade que a 

imagem do cachorro está em relação a ele mesmo? 

a) 4 m/s   b) 5 m/s c) 2 m/s d) 6 m/s  e) 3 m/s 

 

37. Um caminhão se choca com um carro. Analisando as forças no momento do choque. Qual afirmação é 

verdadeira?  (obs: |Fa| = módulo da força que o carro exerce no caminhão e|Fb|= módulo da força que o 

caminhão exerce no carro) 

a) |Fa| > |Fb|  b)|Fa| < |Fb|  c) |Fa| = |Fb|  d) |Fa| << |Fb|  e) |Fa| >>|Fb| 

 

38. Um recipiente contendo 100g de água é colocado no fogão e a temperatura da água varia de 19°C para 

100°C em 10 minutos. Se ao invés de colocar (nesse mesmo fogão) esse recipiente com água, for colocada uma 

barra de cobre, pesando 20g, por 10 minutos também, qual será a variação de comprimento dessa barra, 

sabendo que inicialmente ela tinha 10cm?  

Dados:                       

a) 0,76cm  b) 0,25cm  c) 0,19cm  d) 0,63cm  e) 0,98cm 

 



39. Um disco de metal de massa m=0,2 kg, descreve uma circunferência de raio 

r= 20,0 cm sobre uma mesa sem atrito, enquanto permanece ligado a um 

cilindro de massa M=2,50 kg pendurado por um fio que passa por um furo no 

centro da mesa. Que velocidade mantém o cilindro em repouso? (considere a 

aceleração da gravidade  g=10m/s²). 

 

a) 6 m/s 

b) 0,6m/s 

c) 5m/s 

d) 0,5m/s 

e) 4m/s 

 

 40.Uma chave cai verticalmente de uma ponte que está  45m acima da água. A chave atinge um barco de 

brinquedo que está se movendo com velocidade constante e se encontrava a 12 m do ponto de impacto quando 

a chave foi solta. Qual a velocidade do barco? (considere a aceleração da gravidade  g=10m/s²). 

a) 3m/s 

b) 5m/s 

c) 6m/s 

d) 12m/s 

e) 4m/s 

 

BIOLOGIA 

41) No quadrinho, fez-se uma referência a um parasita dos platelmintos que são vermes de corpo achatado. 

Diante das afirmações, assina-le a correta:  

 
 

a) Saneamento básico não é um tipo de prevenção, tendo em vista que o modo de contaminação é por meio de 

ingestão de alimentos (Frutas e verduras) contaminadas. 

b) A teniase possui um hospedeiro intermediario que é o caramujo e como definitivo o homem.  

c) Um dos métodos de prevenção é não nadar ou lavar roupas em açudes, represas ou lagoas contaminadas.  

d) O controle dos insetos transmissores adultos, com utilização de inseticidas não agressivos ao meio ambiente ou de 

controle biológico é uma profilaxia utilizada.  

e) O perfeito cozimento das carnes é uma profilaxia útil para matar os cisticercos que possam existir nas carnes de 

porcos ou bois.  

 

42) Dezenas de caixas de plástico empilhadas do piso ao teto em uma sala fazem parte da mudança para a 

nova moradia da Srª Frida Kahlo. Enquanto organizava seus objetos, ela foi picada por um exemplar de  

Tityus serrulatus, o escorpião-amarelo, a espécie que mais causa envenenamento em pessoas no país. Levada 

para o Hospital de Referência, o atendimento é feito com soro específico que combate o veneno. Qual o tipo de 

imunização que ocorre:  

a) Imunização energética, porque ela terá que ingerir uma dieta rica em lipídios para poder fabricar anticorpos. 

b) Imunização ativa, já que Frida irá produzir anticorpos. 

c) Imunização passiva, porque Frida receberá os anticorpos prontos no soro.  

d) Imunização elétrica, uma vez que as células de Frida irão provocar repulsa no antígeno do escorpião.  

e) Imunização moderada, porque o soro enfraquece o antígeno dando tempo para o corpo o destruir por completo. 

 

 



43)Leia o texto a seguir: 

"Dor de cabeça, gosto de “cabo de guarda-chuva” na boca, enjoo, tontura... é uma beleza! 

 

Mas afinal, o que é a ressaca? Implacável, ela vem e nos atinge em cheio, provocando a sensação universal 

do “nunca mais vou beber assim!” que dura até... o próximo fim de semana ou qualquer outra ocasião que favoreça a 

ingestão (não muito moderada) de álcool. O álcool inibe a liberação de um hormônio que atua nos nossos rins. Este 

hormônio é o ADH, uma vez que o hormônio tem sua ação inibida pela concentração (crescente) de álcool que 

ingerimos, e somando-se os vários copos de cerveja que bebemos, o resultado da matemática é simples: as idas ao 

banheiro aumentam muito e elimina-se mais água do que normalmente se ingere - o resultado dessa conta é um 

déficit que será sentido a posteriori. Outro ator nessa importante epopeia etílica é o nosso fígado, principal órgão 

responsável em metabolizar as substâncias tóxicas que são lançadas na corrente sanguínea. Os hepatócitos, células 

do fígado, são ricos em organelas especializadas em promover a quebra do álcool em substâncias menos nocivas à 

nossa saúde. O retículo endoplasmático liso e _________________ dispõem de enzimas como a álcool 

desidrogenase que transformam o álcool em acetaldeído (produto intermediário e muito tóxico). O acetaldeído é o 

cara que provoca todos os sintomas adversos que fazem com que você se sinta um lixo-humano: dor de cabeça 

(também provocada pela desidratação), náuseas, ânsia de vômito, sensibilidade à luz e tantos outros - quem já 

passou pela experiência sabe bem descrever. 

(fonte: http:www.em.com.br/app/noticia/especiais/educacao/enem/2016/02/26/noticia-especial-

enem,737950/ressaca-e-a-biologia-do-corpo-humano.shtml) 

 

O texto faz referência ao reticulo endoplasmático liso e a uma outra organela que é abundante em células do 

fígado e também no rim. Essa organela é: 

a) Peroxissomo b) Nucléolo c) Centríolo d) Membrana plasmática e) Lisossomo 

 

44) A capacidade dos organismos de um nível trófico de aproveitar a energia recebida para produzir 

biomassa denomina-se produtividade. Esta é geralmente expressa em quilocaloria de biomassa por m² por 

ano (kcal/m²/ano). O nível dos produtores, fala-se em produtividade primária bruta (PPB) como a quantidade 

de matéria orgânica que um organismo autotrófico consegue produzir na fotossíntese, por unidade de tempo. 

Quando se descontam da produtividade primária bruta os gastos com a respiração (R), obtém-se a 

produtividade primária líquida (PPB – R = PPL). A energia correspondente à PPL e a que está realmente 

disponível para o nível trófico seguinte. Quanto menos níveis tróficos uma cadeia alimentar tiver: 

a) Maior é a dissipação energética que ocorre nela, uma vez que não há perda de energia na transferência de matéria 

orgânica de um nível trófico para outro. 

b) A dissipação energética é nula, pois havendo a transferência de matéria orgânica, não há liberação de energia. 

c) Menor é a dissipação energética que ocorre nela, uma vez que as maiores perdas de energia ocorrem quando a 

matéria orgânica é transferida de um nível trófico para outro.  

d) Menor é a dissipação energética. Por essa razão, é menos dispendioso, embora nem sempre adequado ao paladar 

humano, consumir diretamente carne bovina como alimento, evitando a perda energética que acontece na 

transferência para o nível trófico dos herbívoros. 

e) Maior é a dissipação energética, pois há muita energia transferida de um nível trófico para outro.  

 

45) O conjunto de genes típico de cada espécie é o resultado do acúmulo de mutações vantajosas, que vêm 

ocorrendo e se mantendo por ação da seleção natural durante os bilhões de anos de evolução biológica. 

Muitas das mutações vantajosas possíveis já foram selecionadas, o que explica por que a maioria das 

mutações atuais tem efeitos deletérios, isto é, é prejudicial a seus portadores. Mutações gênicas são: 

a) Alterações na desoxirribose do RNA, pois as hidroxilas dos carboidratos têm ação de radicais livres.  

b) Alterações no nucleosídeo do DNA, ou seja, a ligação entre a pentose com o grupo fosfato. 

c) Alterações exclusivamente maléficas nos genes, pois não há mutação favorável ao ser vivo. 

d) Alterações na sequência de bases nitrogenadas do DNA que originam novas versões –alelos– de um gene. 

e) Exclusivamente ocasionadas por fatores ambientais.  

 

46) O etano é um hidrocarboneto obtido na extração do petróleo, encontrado no estado gasoso em condições 

ambiente.  Na combustão de 900,0 g do hidrocarboneto a temperatura e pressão ambiente quantos litros de 

CO2(g)  são produzidos? Dados:  Massa molar de C = 12g/mol  Massa molar de H = 1g/mol 

a) 1224 L  

b) 1320 L  

c) 1368 L  

d) 1416 L  

e) 1440 L 



2) Entender o funcionamento da matéria em sua estrutura mais básica sempre foi um dos principais focos das 

ciências, desde os filosofos da grecia antiga e sua procura pela substância primordial aos grandes cientistas 

modernos houveram grandes avanços nessa área. Acerca da estrutura dos átomos leia as proposições abaixo: 

 

I) Os elétrons se movem se movem ao redor do núcleo do átomo em um círculo chamado orbital sem nunca perder 

energia 

II) Os orbitais atômicos são regiões de probabilidade de se encontrar os elétrons. 

III) È impossível determinar a posição exata na qual o elétron se encontra 

IV) O núcleo do átomo é o local onde se encontram somente as partículas carregadas positivamente. 

V) O átomo é a menor partícula que se pode ser encontrada 

 

Assinale as alternativas verdadeiras: 

a) II e III 

b) I, II e III 

c) IV e V 

d) III, IV e V 

e) III e IV 

 

3) Um estudante de química deseja fazer uma solução de carbonato de cálcio em água com concentração 5 

molar, o estudante possui uma solução 10 molar da substância desejada com 50ml, para alcançar a 

concentração desejada o que ele pode fazer? 

a) Utilizar apenas 25ml da solução 

b) Adicionar 50ml de água 

c) Adicionar 5 mols de carbonato de cálcio 

d) Adicionar 100ml de água 

e) Utilizar 10 ml da solução 

 

4) O carbono possui uma característica especial de formar cadeias em seus compostos, causando a existência 

de diversos compostos e tornando possível o desenvolvimento de incontáveis mais. A respeito do carbono e 

suas ligações assinale a alternativa falsa: 

a) Os dois carbonos do eteno fazem 3 ligações sigma e uma pi 

b) O carbono faz 4 ligações pois excita um elétron do orbital 2s para o orbital 2p, ficando com 4 orbitais semi-

preenchidos passíveis de hibridização 

c) Um átomo de carbono hibridizado em sp3 possui 3 ligações pi 

d) O octano possui apenas ligações sigma 

e) Os hidrocarbonetos são compostos apolares 

 

5) As reações químicas são fenômenos complexos que envolvem um número enorme de átomos se chocando, 

se dividindo e se juntando uns aos outros, cada um com uma temperatura diferente, se movendo em posições 

diferentes com posições e velocidades impossíveis de serem calculadas com precisão mas apesar de toda a 

aleatoriedade é possível entendermos um grande número de fenômenos quando analisamos um conjunto de 

átomos. A respeito de como as reações químicas funcionam leias as seguintes proposições 

 

I) O derretimento do gelo é um processo exotérmico 

II) Uma reação química ocorre mais rápido a temperaturas mais altas 

III) Todas reações tendem a ficar no estado de menor energia, logo toda reação é exotérmica 

IV) A Combustão da gasolina é um processo exotérmico 

V) Mesmo que uma reação ocorra espontaneamente para que ela se inicie é necessário um mínimo de energia 

chamado de energia de ativação 

 

Assinale as alternativas corretas: 

a)I, II e III 

b) II, IV e V 

c) III e IV 

d) II e IV 

e) I e V 


